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ПАРАДИГМА ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ ВІДРОДЖЕННЯ 

СЕРВІСНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ В УМОВАХ ЇЇ ПОВОЄННОЇ 

АДАПТАЦІЇ ДО ЄВРОПЕЙСЬКИХ ВИМОГ 
 

Шерстюк Р.П., Андрушків Б.М., Ратинський В.В.,  

Бойко О.Б., Гагалюк О.І., Дзюбатий Р.В.  

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя, Україна 

 
Анотація. У статті зроблено спробу формування стратегії відродження сервісної інфраструктури 

в умовах її повоєнної адаптації до Європейських вимог і стандартів та організаційного механізму 

визначення векторів розвитку (воєнний та повоєнний періоди) в Європейських контекстах. 

Дослідження відбувається у відповідності до чинної нормативної та законодавчої бази, наявних 

державних стратегій з врахуванням загальної державної політики у сфері послуг. Розроблена 

стратегія є основною умовою успішної реалізації задуму відновлення сервісної інфраструктури, 

що відповідає європейським стандартам, умовам післявоєнної адаптації, управлінським 

реформам і забезпечує сталий розвиток України після війни. Цей крок має призвести не лише до 

покращення ефективності державної служби, але й загалом до підвищення якості та ефективності 

державного управління та його рішень.  

Визначено, що різноманітні аспекти управлінських функцій та завдань державних органів 

підкреслюють важливість отримання високоякісної професійної підготовки та постійного 

підвищення кваліфікації, щоб відповідати потребам економічного та соціального розвитку 

країни в контексті наближення до Європейського Союзу. Однак формування керівництва з 

характерними рисами порядності, професіоналізму та патріотизму є складним процесом, що 

вимагає уникнення політичного впливу на кадрові рішення, застосування квот та традиційної 

лояльності. Ці практики можуть призвести до відвертого обслуговування посадовцями 

корпоративних інтересів, проявів корупції та, як наслідок, дискредитації інститутів державної 

служби та місцевого самоврядування. 

Проаналізовано руйнівні результати, за орієнтацією на яких може відбуватися формування та 

обґрунтування концепції відродження сервісної інфраструктури в умовах економіко-

гуманітарних Європейських стандартів. Запропоновано заходи, які дозволять «запустити» євро-

інтеграційні процеси у сфері сервісного обслуговування, залучити до них не лише вітчизняні, а і 

зарубіжні інвестиції та суттєво прискорити їх відновлення та активізацію після війни. 

Ключові слова: Війна, повоєнний період, сервісна інфраструктура, організаційний механізм, 

стратегія, парадигма, ЄС. 

 

Постановка проблеми. Особливими складнощами визначається актуальність 

теми дослідження у сфері управління сервісною інфраструктурою за воєнних умов та 

поглибленням у цьому зв’язку суспільно–політичної та фінансово-економічної криз.  

Необхідно сказати, що сьогодні, у цьому ж зв’язку, пересічні громадяни України 

переживають дискомфорт і незручності. В управлінні має місце прийняття 

необґрунтованих рішень, невчасні та необґрунтовані реформи. Маємо на увазі 

адміністративно-територіальна реформа під час війни спрацювала не на нашу користь і 

суттєво загальмувала розвиток сервісної інфраструктури. Тим часом, сфера послуг 

завжди була і залишається найважливішим чинником, який забезпечує комфортність та 

стабільність у суспільстві та ін. Реалізація оборонних можливостей, теж, в багатьох 

випадках, залежить від успішності функціонування цієї галузі Національної економіки. 

Стратегія розвитку сервісної інфраструктури має стати складовою всієї управлінської, 

виробничої та гуманітарної діяльності і повинна бути спрямована не лише на ефективну 

адаптацію до екстремальних умов та згідно з державними цілями, завданнями органів 

самоврядування, а також з врахуванням галузевих та територіальних особливостей (у 

повоєнний період) відповідно до Європейських вимог.  
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Ці обставини вимагають залучення до управлінських процесів всього суспільства, 

науку, політиків, громадськість і навіть духовенство. За цих умов актуальними стають 

питання не лише управління ними, а і відтворення матеріально – технічної бази, 

кадрового потенціалу країни у новому якісному Європейському розумінні.  

Перед керівництвом будь-якого державного, галузевого чи територіального рівня, 

в умовах війни, виникає завдання збереження не лише інфраструктури, ресурсів, 

матеріальної частини, а і найбільш кваліфікованої частини трудових ресурсів сфери 

послуг. В цих обставинах відповідними державними структурами повинні розроблятися 

відповідні стратегії розвитку на повоєнний період, впроваджуватися обґрунтовані 

заходи, та організаційно-економічні механізми, які будуть сприяти покращенню якісних 

характеристик функціонування цієї галузі національної економіки. Активізувати 

стимулювання діяльності персоналу щодо стабілізації суспільства, підвищення 

обороноздатності держави, виходу з багато чисельних криз, вироблення рекомендацій на 

активізацію вирішення цієї проблематики в контексті входження України до ЄС у 

повоєнний період. 

Власне ці та інші обставини обумовлюють актуальність та своєчасність даного 

дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Слід зазначити, що окремі фрагменти та передумови формування стратегії 

відродження сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її адаптації до Європейських 

вимог, розкрито у задепонованих моногафіях: «Управління сервісними підприємствами 

в умовах добровільного об’єднання територіальних громад». (Тернопіль: ТДТУ ім. 

І.Пулюя, 2019 . Том 1. 352 с.), та «Управління сервісними підприємствами в умовах 

добровільного об’єднання територіальних громад». (Тернопіль: ТДТУ ім. І.Пулюя, 2022 

. Том 11. 324 с.). У цих виданнях, на основі соціологічного аналізу громадської думки та 

існуючого досвіду роботи державних органів управління, органів місцевого 

самоврядування та суб’єктів господарювання, за участі громадських формувань 

виявлено окремі проблеми воєнно-оборонного характеру. Дано їм оцінку з позицій 

пересічного громадянина об’єднаних територіальних громад (ОТГ) [ 8 -10]. 

Загалом теоретико-методологічні проблеми економічної сутності торгівельно-

побутового сервісу, впливу особливостей сфери послуг на маркетингову діяльність були 

предметом дослідження західних науковців, зокрема, К. Альбрехта, Г. Армстронга, 

Р. Гріфіна, Е. Гуммессона, Ф. Котлера, М. Портера, С. Харт. 

Важливий внесок у розвиток сучасної теорії та практики диверсифікації 

діяльності сервісних підприємств зробили В. Андрійчук, Б. Андрушків, В. Борисова, 

В. Збарський, М. Ільчук, Т. Іщенко, М. Корінько, Н. Мариненко, О. Павликівська, 

С. Покропивний, С. Співак та ін. 

У вітчизняній економічній науці проблемам організації та економіки 

функціонування сервісних підприємств присвячені праці П. Березівського, 

А. Заїнчковського, В. Зіновчука, М. Ільчука, О. Крисального, М. Маліка, П. Мосіюка, Н. 

Степаненко, М. Хорунжого, Г. Черевка та ін. 

Аналізування внутрішньогосподарських проблем і особливостей планування 

фінансових ресурсів територіальних громад представлено в працях О. Кириленко, В. 

Кравченко, А. Крисоватого, М. Крупки, Г. Маркович, Г. Монастирського, В. Опаріна, Н. 

Татарин, А. Череп [7], тощо. Вивчення міжнародного досвіду побудови і функціонування 

фінансів територіальних громад на прикладі цілого ряду країн входить в коло наукових 

інтересів таких відомих дослідників як О. Бориславська, Ю. Ганущак, Х. Джурик, 

І. Сторонянська, А. Ткачук [1 - 12]. 

Тим часом, в українській науковій літературі відсутні комплексні дослідження, 

які власне присвячені формуванню стратегії відродження сервісної інфраструктури в 
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умовах повоєнної її адаптації до Європейських вимог, ефективності адміністративно-

територіальної реформи у воєнно-оборонній ситуації, вивченню стану та умов 

відродження сервісної інфраструктури в повоєнний період відповідно до вимог ЄС, 

вироблення стратегії на перспективу з врахуванням особливостей торгово-побутового 

обслуговування.  

Потребують ґрунтовного удосконалення концептуальна модель формування 

стратегії розвитку територіальних громад та типологія сервісних підприємств у 

контексті діяльності територіальних громад та ін.  

Недостатньо дослідженим для сфери торгово-побутового сервісу залишається 

питання місця та ролі сервісних підприємств в ринковій економічній системі, сутності 

диверсифікації як стратегічної орієнтації обслуговуючих підприємств, а також 

визначення механізму її формування та реалізації.  

Незважаючи на певний розвиток категорійного апарату, аспекти роботи сервісних 

служб територіальних громад у воєнних та повоєнних умовах, в науковій літературі, 

питання, які є темою цього дослідження, теж не систематизовані та зустрічаються, як 

допоміжні при висвітленні окремих розробок. 

Таким чином, незважаючи на широке коло досліджень означеної проблематики 

формування стратегії відродження сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її 

адаптації до Європейських вимог, в оборонних умовах та умовах системних повоєнних 

реформ, висвітлені недостатньо. Немає визначення векторів удосконалення управління 

та підвищення ефективності функціонування сервісної інфраструктури в галузевому та 

територіальному розрізах в екстремальних воєнних та повоєнних умовах, а тому 

потребують подальшого вивчення та вироблення відповідних рекомендацій.  

Ці та інші обставини обумовили вибір теми статті та є визначальними у 

формуванні мети та завдань дослідження. 

Мета та завдання дослідження 

Метою нашої статті є висвітлення особливостей розвитку сервісної 

інфраструктури, (сфери послуг) в повоєнний період, вивчення сучасного стану розвитку 

сфери послуг та на цій базі здійснити формування означеної стратегії в умовах повоєнної 

її адаптації до Європейських вимог та пошук нових підходів у контексті вдосконалення 

організаційно-економічних механізмів управління нею у повоєнний період, відповідно 

до стандартів та вимог ЄС.  

Завданнями визначити засади, принципи та концептуальні позиції державної 

політики, її місце і роль у формуванні стратегії відродження сервісної інфраструктури в 

умовах повоєнної її адаптації до Європейських вимог. Визначення шляхів та засобів 

розв'язання конкретних організаційних проблем у взаємозв’язку знову ж таки у 

державному, галузевому та територіальному розрізах з врахуванням відповідних 

науково-технічних програм. 

Вирішення поставлених завдань, реалізація мети в загальному вигляді полягає в 

тому: доки не буде сформовано ефективну стратегію відродження сервісної 

інфраструктури в умовах повоєнної її адаптації до Європейських вимог, - Україна 

матиме труднощі в реалізації стратегічних завдань, вступу в ЄС та не скоро посяде гідне 

місце серед цивілізованих Європейських країн. У цьому сенсі, справді, державну 

політику у сфері відновлення сервісної інфраструктури можна вважати індикатором 

розвитку суспільства [10]. 

Отже, підбір розстановка та забезпечення державного управління в умовах війни 

та в оборонній ситуації – це складний безперервний процес, який передбачає підвищення 

ефективності всієї системи управління в т.ч. і у сфері відновлення сервісної 

інфраструктури. Як свідчить історична практика, формування сучасної державної 

політики, в екстремальних умовах, може бути результативним у разі дотримання певних 
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вимог та умов серед яких послідовне здійснення низки науково-дослідних, 

організаційно-управлінських, політичних та законодавчих дій. 

В загальному вигляді постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими 

та практичними завданнями, їх результативністю повинна передбачати вплив на 

активізацію радикальних змін у всіх сферах суспільного життя шляхом науково 

обґрунтованого реформування. Ці та інші обставини зумовлюють посилення уваги до 

осмислення цих змін, аналізу існуючих проблем та визначення шляхів їх послідовного 

вирішення.  

Виклад основного матеріалу дослідження 

Справді, сьогоднішній досвід вирішення проблем формування стратегії 

відродження сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її адаптації до Європейських 

вимог, демонструє багато прорахунків і вимагає невідкладного і комплексного їх 

розгляду, при тому не лише науковцями. Справа в тому, що для визначення, наприклад, 

векторів розвитку та стратегії управління сервісною інфраструктурою в цілому 

(суб’єктами господарювання) у воєнний та повоєнний періоди необхідне формування 

відповідних організаційних механізмів і як правило, відбувається у відповідності до 

чинної нормативної та законодавчої бази, наявних державних стратегій з врахуванням 

загальної державної політики розвитку сервісної інфраструктури. Цей процес повинен 

передбачати врахування, у кожному випадку, галузевих та регіональних особливостей 

розвитку суб’єктів господарювання, стратегій регіонального розвитку та визначення у 

них конкретного місця того чи іншого виду обслуговування, сезонних чинників та ін. 

Знову ж таки, як правило ці процеси повинні базуватися на даних вивчення 

особливостей її розвитку на усіх часових етапах, маємо на увазі, з врахування 

вітчизняного і зарубіжного досвіду функціонування сервісної інфраструктури в 

довоєнний та у воєнний періоди. 

Такий підхід дозволяє здійснити виявлення розбіжностей у нормативній та 

законодавчій сферах між вітчизняними положеннями, які регламентують діяльність 

суб’єктів господарювання та положеннями, що регламентують діяльність суб’єктів 

господарювання в умовах сервісної інфраструктури держав Європейського Союзу. На 

основі отриманих результатів може відбуватися формування та обґрунтування концепції 

відродження сервісної інфраструктури в умовах об’єднаних територіальних громад. Це 

знову ж таки може відбуватися при умові врахування, у цих процесах, пропонованої 

нами парадигми формування стратегії розв’язання воєнно-оборонних проблем, 

можливих наслідків її реалізації (знищення, деформації, руйнування, та ін.), та 

обґрунтування відродження сервісної інфраструктури в т.ч. і в умовах територіальних 

громад (рис. 1.). (Схема адаптована з [10]).  
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Рисунок 1 – Парадигма формування стратегії розв’язання воєнно-оборонних 

проблем та обгрунтування концепції відродження сервісної інфраструктури в умовах 

ОТГ 

 

Як відомо вирішення означеної проблематики повинні обов’язково 

використовувати визнані наукові підходи, серед яких впровадження нової техніки, 

інноватика, розвиток новітніх технологій, що ґрунтуються на передових досягненнях 

науки і техніки, посилення, за рахунок ІТ технологій, ШІ, управлінських засобів та з 

метою повнішого задоволення запитів населення територіальної громади, враховувати 

громадську думку у плані відновлення повоєнної економіки та підготовки до вступу у 

ЄС та НАТО. 

Тим часом необхідно враховувати, що вирішення цього завдання не матиме 

повноцінних результатів, якщо не враховуватиме прийнятих Конституцією України 

Європейських векторів розвитку нашої держави. Тому організаційний механізм 

реалізації державної стратегії управління сервісною інфраструктурою (суб’єктами 

господарювання) у воєнний та повоєнний періоди (див. представлену схему: 

«Організаційний механізм реалізації державної стратегії управління сервісною 

інфраструктурою…» «Око в Європейське майбутнє Українського сервісу» на рис. 2.), 
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повинен відбуватися з ієрархічним врахуванням умов адаптації діяльності у галузевих та 

регіональних програмах (зверху до низу, включаючи сервісні підприємства об’єднаної 

територіальної громади) відповідно вимог і стандартів Європейського Союзу. 

 

 
 

Рисунок 2 - Організаційний механізм реалізації державної стратегії управління 

сервісною інфраструктурою, суб’єктами господарювання, у воєнний та повоєнний 

періоди в умовах адаптації діяльності ОТГ відповідно вимог і стандартів ЄС (око в 

європейське майбутнє українського сервісу) 

 

Безперечно організація адаптивних процесів повинна передбачати не лише техніко-

технологічне оновлення сервісу, проведення гуманістично-моральних заходів, а і 

реалізацію спеціальних юридичних, економічних, техніко-технологічних, екологічних та 

інших навчальних програм, які передбачають шляхи, організаційно-економічні та інші 

механізми вирішення виявленої проблематики. Власне ці та інші заходи дозволять 

«запустити» Євроінтеграційні процеси у сфері сервісного обслуговування, залучити до 

них не лише вітчизняні, а і зарубіжні інвестиції та суттєво прискорити їх відновлення та 

активізацію. 

Одна з ключових проблем підвищення ефективності роботи сфери послуг – 

недооцінка складнощів, пов'язаних не лише з подоланням командно-адміністративної 

системи, а і руйнацією війною її матеріально-технічної бази, характером відносин підчас 
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війни, які гальмують послідовну реалізацію Європейського вектору розвитку як елемент 

державної політики України у цій сфері і вимагають не лише критичного перегляду 

нормативної бази, а і визначення її особливостей, законодавчої бази, організаційної 

структури, ідеологічного підґрунтя та ін. 

Звичайно що однією з причин, у цьому випадку ще виступають традиційно не 

лише пострадянська вседозволеність а і сучасна халатність вищого рівня у вирішенні 

сервісних проблем на нижчих рівнях. 

Установлення відповідності чинного законодавства та структури управління 

вимогам сьогодення і зокрема ЄС у цій царині, визначення основних напрямів їх 

гармонізації, виділення соціально-психологічних чинників є істотним кроком на шляху 

підвищення ефективності державного управління у цій специфічні царині. 

Примітка: Схема адаптована з [10]. 

Нагальною потребою нашого суспільства є розробка організаційного механізму 

реалізації державної стратегії управління сервісною інфраструктурою орієнтованої на 

Європейську  перспективу в основі якої були б засади: системності, історизму, соціальної 

детермінованості, критичне осмислення та творче застосування нагромадженого 

наукового знання в галузі управління, реалістична оцінка стану сервісної інфраструктури 

держави, визнання складності, взаємозумовленості та суперечливості обслуговуючих 

процесів; критичний аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду роботи, його адаптація 

до вимог ЄС в Україні з урахуванням традицій, осмислення позитивних і негативних 

сторін. 

Необхідно сказати, що саме така практика, яка побудована на аналізі воєнної 

ситуації та кризових явищ дадуть змогу забезпечити ефективність тих чи інших новацій, 

нададуть інформаційний матеріал для виявлення нових тенденцій і потреб та вироблення 

відповідних рекомендацій вирішення проблем формування стратегії відродження 

сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її адаптації до Європейських вимог. 

Висновки 

Отже, одним із центральних аспектів покращення управлінської діяльності 

відродження сервісної інфраструктури у повоєнний період є пошук нових напрямків 

його реформування, вироблення науково обґрунтованих рекомендацій у цій сфері 

суспільного життя. Перед усім запровадження сучасних засобів і технологій 

менеджменту, що опрацьовані Європейською та світовою практикою. Забезпечення 

висококваліфікованими, високосвідомими кадрами та ін. 

Головною умовою успішної планомірної реалізації задуму є пропонована 

стратегія відродження сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її адаптації до 

Європейських вимог, управлінських реформ та забезпечення сталого, гермінативного 

розвитку України у повоєнний період. 

Результатом цього кроку повинне стати не лише підвищення ефективності 

державної служби, а й у цілому державного управління, якості та ефективності 

управлінських рішень. 

Виходячи з вище викладеного, підвищення ефективності управління та реалізації 

означеної стратегії (відродження сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її 

адаптації до Європейських вимог), може стати:  

- створення чіткого правового та організаційно-економічного механізму 

відповідальності за ефективність реформаційних процесів, державних службовців, 

прозорість управління шляхом системного інформування про цілі та завдання установ, 

організацій, в яких вони працюють, та об’єктивне оцінювання виконаної роботи;  

- налагодження конструктивної взаємодії державних органів влади, органів 

місцевого самоврядування з урахуванням науково обґрунтованих теорій і концепцій, 
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спрямованих на їх організаційну ідентифікацію та кінцеві ефективні результати 

діяльності сервісної інфраструктури;  

- створення відповідної матеріальної і моральної зацікавленості у якісному 

виконанні професійних обов’язків.  

Вирішення викладених завдань є об’єктивною необхідністю і потребує 

координації зусиль як державних службовців, відповідних структурних підрозділів, 

політиків, громадськості, так і спеціалізованих наукових закладів. Вирішення проблем 

формування стратегії відродження сервісної інфраструктури в умовах повоєнної її 

адаптації до Європейських вимог, повинна передбачати розробку цілісної науково-

технічної програми, яка має стати основою для визначення напрямів реалізації державної 

політики у цій сфері. Багатоаспектність функцій управління і завдань органів державної 

влади актуалізують необхідність отримання високопрофесійної підготовки та 

підвищення кваліфікації відповідно до потреб економічного та соціального розвитку 

нашої держави відповідно до концепції вступу України до ЄС. Між тим набуття 

керівництвом рис порядності, професіоналізму, патріотизму – складний процес, що 

вимагає уникнення надмірної заполітизованості кадрових призначень, квотних 

принципів та традиційної лояльності, що, як відомо, призводить до відвертого 

обслуговування посадовцями корпоративних інтересів, корупційних проявів і як 

наслідок дискредитації інститутів державної служби та служб в органах місцевого 

самоврядування. 

Основними принципами повинні виступати: професійність і компетентність, 

справедливість і правда, обґрунтованість та об’єктивність. Запропоновані заходи 

дозволять «запустити» євро-інтеграційні процеси у сфері сервісного обслуговування, 

залучити до них не лише вітчизняні, а і зарубіжні інвестиції та суттєво прискорити їх 

відновлення та активізацію в повоєнний період. 
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